

Колонка РЕДАКТОРА



Владимир Круглов

Известный поэт Велимир Хлебников делил всех людей на **ИЗОБРЕТАТЕЛЕЙ** и **ПРИБРЕТАТЕЛЕЙ**. Первых природа нацелила на выдумывание и воплощение чего-то нового и необычного, что может пригодиться всем. И, чтобы материальная сторона жизни не слишком отвлекала этих творцов от дела, награду для них мудрая природа задумала в виде чувства морального удовлетворения от процесса творчества и созидания. Вторых природа нацелила на приобретение и накопление всяческих материальных благ (для себя, любимого, естественно), и, так как творчество им непосильно, наградой для них стал кайф от демонстрации окружающим своей «успешности» и материального достатка.

Девиз изобретателей — «Жизнь для людей», «Я живу для этого мира». Девиз приобретателей — «Я никому ничего не должен».

Понятно, что приобретатели всегда побеждают изобретателей во всём, что касается внешней, бытовой стороны жизни — здесь их успе-

хи на виду. Красивая ухоженная жена, устроенные в престижный институт дети, дорогая машина, коттедж на «Рублёвке» (или финская сантехника в квартире — это в советскую эпоху) — вот «афиша» типичного приобретателя. Успехи же противоположной стороны (а они тоже есть) как-то теряются на её фоне и подчас не воспринимаются всерьёз. Ну разве может впечатлить кого-то изданная книга стихов, доказанная теорема, взлетевший вопреки всему самолёт или открытое месторождение каких-то бокситов, если автор этих «достижений» одет так, что его в порядочный ресторан не пустят, разве что в рюмочную?

Да, СССР был, несомненно, державой изобретателей — для них были созданы необычайно благоприятные условия! А вот приобретателям жилось в нём неуютно — приходилось постоянно подавлять свои приобретательские замашки и заниматься чем-то непонятным и несвойственным

Последние 15 лет наша страна уверенно идёт по пути превращения в державу приобретателей. Изобретательство повсе-

местно высмеяно и низведено до полумёртвого состояния. Известие о человеке, сделавшем что-то непонятное, да ещё и для всех, да ещё и бесплатно, да ещё и на свои кровные, всё чаще вызывает как минимум недоумение, как максимум — презрение.

А приобретатели правят бал! Для удовлетворения своих столь долго подавляемых желаний они создали целую индустрию. Кино, книги и картины для приобретателей — они не заставляют думать. Одежда, автомобили, мебель для приобретателей — они привлекут к их обладателю чужое внимание. Телевидение и радио для приобретателей — с их помощью можно наконец-то заявить о себе, доказать всем свою «успешность», ведь внешняя сторона жизни гораздо важнее внутренней. И даже новая философия для приобретателей, главная идея которой состоит в том, что человеческое счастье измеряется вашим количеством и качеством употреблённых вещей.

Вас не тошнит от откровений воинствующих приобретателей, изливающихся на нас с телеэкранов и глянцевого страниц? Вас не пугает та агрессия, с которой они стремятся доказать всем и вся, что не напрасно проживают свои жизни? Меня тошнит и пугает. Вам не кажется, что в глубине своих душ большинство из них понимает, что на самом деле они, такие красивые и успешные, не стоят и гроша? И чем ничтожнее человек перед нами, тем упорнее он будет доказывать свою мнимую исключительность.

Будучи державой изобретателей, в 60-е годы Советский Союз в течение менее чем 20 лет (с 1945 года по 1961 год) прошёл невероятный путь. В 1945 наша страна окончила невероятную, кровопролитную войну, после которой большая часть европейской части СССР осталась лежать в развалинах (в Белоруссии погиб каждый четвёртый человек). А через 16 лет наш соотечественник первым из всего мира побывал в космосе. Невероятный, фантастический, удивительный и нереальный рывок. И всего за 16 лет.

А нынче? Оцените двадцатилетие, прошедшее с 1991 по 2011? Готовы ли вы назвать серьёзные достижения, научные прорывы, выдающиеся творческие успехи? Научно-техническому прогрессу, появлению мобильной связи и множества гаджетов мы обязаны зарубежной промышленности и науке. Что же нас ждёт дальше? Сырьевое обслуживание этой промышленности? Роль добытчиков газа и нефти для обеспечения ведущих стран мира?

Ну что ж, разберёмся по порядку. Человек существо социальное. Он живёт среди людей, вместе с людьми. Человек постоянно пользуется их трудом — начиная с детского сада, школы и до глубокой старости. Человек, говоря обобщённо, пользуется услугами мира — и большей частью авансом.

Целых 18 лет человек получает бесплатное образование, в течение всей жизни — медицинское обслуживание. Мир, страна, государство дают это человеку авансом, предполагая, что человек, достигнув работоспособного возраста, компенсирует всё это своим трудом, вкладом в развитие общества и государства.

Но часто происходит иначе! Получив всё это, человек совершенно не стремится что-то делать в ответ! Наоборот, он считает, что всё это ему было ПОЛОЖЕНО (с чего интересно вдруг?! За что?! За какие такие заслуги?). Ну и соответственно он совершенно ничего не обязан этому миру. Он не испытывает ни малейшей благодарности за то, что получает от мира, а воспринимает это как само собой разумеющееся.

Учителя ДОЛЖНЫ учить, врачи ДОЛЖНЫ лечить... Они же за это зарплату получают. Поэтому пусть учат! Как это учитель не выполняет своих обязанностей? Выгнать его, уволить! Только одно маленькое замечание — а почему в этом процессе речь не идёт об обязанностях ученика, которые прописаны в уставе

школы? Так, например, быть вежливым и уважительным, выполнять в установленном объёме домашние задания полностью... и т.п.?

Почему это МИР должен человеку, а человек МИРУ нет? Где справедливость?

И ещё. Соизмеряй учителя и врачи свои усилия с объёмом своей заработной платы, уроков бы у вас, дорогие товарищи, стало бы существенно меньше. А всяких развивающих мероприятий, экскурсий и прочего другого вообще не было бы. Не платят за это нынче.

Есть ли выход? Да, есть! Искоренить на Земле культ приобретательства и вместо него дать человечеству культ изобретательства. С детства объяснять всем людям, что счастье — не в том, чтобы хапать, жрать и копить, а в том, чтобы придумывать, творить и отдавать. Что хвастают только мнимыми достижениями, а истинные достижения видны всем и без хва-

стовства. Высмеивать приобретателей и возвеличивать изобретателей. Да, природа создаёт и тех, и других примерно поровну, и задача человечества в будущем — сделать так, чтобы планетой руководили бескорыстные изобретатели, а не корыстолюбивые приобретатели. Это приведёт к тому, что материальные потребности человечества станут несоизмеримо скромнее нынешних, а интеллектуальные возможности многократно возрастут. Вот тогда и станет возможным принцип «От каждого — по способностям, каждому — по потребностям», при современном положении вещей абсолютно нереальный по причине безграничных потребностей воинствующих приобретателей. И может быть, наступит на Земле тот самый Золотой век, о котором мечтали поэты и философы прошедших тысячелетий.